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Уважаемые председатель и члены выпускной экзаменационной комиссии представляю вам дипломную работу на тему:
Разработка проекта мероприятий по увеличению прибыли (на примере ООО «»)
Актуальность темы дипломного проекта определяется значительным падением доходности гостиниц и необходимостью выявления основных возможностей по ее увеличению. Именно это и определило выбор темы дипломного проекта.
Слайд 2
На слайде 2 презентации представлена цель и задачи диплома.
Целью данной работы является оценка роли прибыли, а соответственно и объема оказываемых услуг, и разработка мер, направленных на повышение прибыли ООО «».
Для достижения поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:
· Изучить основные положения теории о прибыли;
· провести анализ предприятия;
· разработать рекомендации по повышению прибыли.
Слайд 3
На данном предприятии действует линейная организационная структура. Во главе предприятия стоит генеральный директор, в подчинении которого находятся девять основных служб отеля и три вспомогательных сотрудника.
Слайд 4
Из данной таблицы видно, что по всем показателям идет уверенный рост в среднем на 13%. Основную долю объема оказанных услуг составляет «Проживание».
Слайд 5
Из данной таблицы видно, что прибыль и рентабельности снизились из-за существенного роста себестоимости. В 2014 г. отель планирует увеличить эти показатели за счет уменьшения расходов и увеличения объема оказываемых услуг. Если бы у отеля не было острой необходимости в покупке дорогостоящего оборудования, то рентабельность была около 9%, что соответствует среднему уровню рентабельности для подобных предприятий.
Слайд 6
Опираясь на специфику гостиниц в целом и анализ деятельности предприятия, был сделан вывод, что основным направлением для увеличения прибыли предприятия является увеличение объема оказанных услуг. Для этого предлагались следующие действия:
· Поиск и привлечению новых гостей
· Расширение спектра оказываемых услуг
· Сохранение лояльности постоянных гостей
· Создание эффективной рекламной компании
Слайд 7
Сводная таблица мероприятий по увеличению прибыли приведена на слайде.
Проведенные расчеты показали, что в результате внедрения указанных рекомендаций прирост чистой прибыли составит 1022,3 тыс. руб., а капитальные затраты составят 53,6 тыс. руб.
Слайд 8
Проведенные расчеты показали, что в результате внедрения указанных рекомендаций экономический эффект составит 1037,5 тыс. руб. Чистая прибыль возрастет на 15,7%.
Таким образом, на основании всего вышеперечисленного можно сделать вывод об экономической эффективности предложенных мероприятий по увеличению прибыли ООО «» и целесообразности их внедрения в деятельность исследуемого предприятия.
Слайд 9
Спасибо за внимание!
