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Финансы, будучи основным структурным звеном рыночной экономики, как опосредующий процесс общественного воспроизводства, благодаря чему обеспечивает распределение и перераспределение стоимости общественного продукта. В государстве финансы осуществляют функцию стимулирования развития различных направлений жизни общества. 
При управлении обществом активно используются такие экономические рычаги, как финансы, деньги, налоги и т.д. Эти экономические категории определяют сущность общественных отношений, являющихся предметом финансово-правового регулирования. Финансы охватывают все стороны общественной и государственной жизни. Любой вопрос управления не может быть решен без урегулирования связанных с ним финансовых проблем.
Современная финансовая система России находится на переломном этапе становления, что порождает потребность в согласовании интересов государства в целом и отдельных ее составляющих. Достижения общего компромисса в сложных экономических и политических условиях развития должно стать первоочередной задачей финансовой политики. 
Финансы как экономическая категория представляют собой систему распределительных денежных отношений, возникающих в процессе формирования и использования денежных средств у субъектов, участвующих в создании совокупного общественного продукта. Конкретных субъектов он не называл, из чего следовало, что государство не является единоличным участником таких отношений. 
Современные российские исследователи проблем финансовой науки имеют собственный, отличный от приведенных, взгляд на финансы. Например, А. М. Бабич и Л. Н. Павлова доказывают, что финансы представляют собой совокупность экономических отношений, возникающих в реальном денежном обороте при формировании, распределении и использовании фондов финансовых ресурсов. Материальной основой финансов выступает денежный оборот [1, с. 15]. Сущность финансов как экономической категории видят в том, что финансы всегда имеют денежную форму выражения и отражают процесс движения денег в наличной и безналичной формах. Финансы являются системой денежных отношений, возникающих при формировании и использовании фондов и при обороте денежных средств. Несколько иные позиции имеют современные исследователи. Например, А. Д. Василик определяет финансы с позиций создания, распределения и использования фондов финансовых ресурсов. Он рассматривает финансы, а вместе и финансовую систему как совокупность определенных фондов финансовых ресурсов. Условием существования финансов, на его взгляд, есть деньги, но определенная сумма денег - это еще не финансы. Финансы - это процесс формирования доходов и расходов [4, с. 18]. 
Современные условия побуждают к изменениям и финансовые отношения. Бесспорно, большинство их все-таки остается связанной с образованием и использованием финансовых фондов государства и имеет государственно-властный, императивный характер. Но все большее значение приобретает другая группа финансовых отношений, возникает внутри юридических лиц и связана с формированием и использованием местных фондов средств. 
Таким образом, потребности общественного развития обусловливают существование финансов, делают их объективно необходимыми. Государство и местное самоуправление для более эффективного выполнения поставленных перед ними задач и функций активно используют финансы при управлении обществом. В экономической литературе преобладает мнение, что государство определяет формы проявления объективно необходимых финансовых отношений. Государство не может выполнять поставленные перед ней задачи и функции, если она не будет иметь в своем распоряжении финансовых (денежных) ресурсов. В свою очередь, фонды финансовых (денежных) ресурсов образуются в результате планомерных действий органов государства, направленные на образование, распределение и использование определенных фондов. 
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